关于编制《新密市煤矿生产安全事故应急预案》的起草说明

一、起草背景及必要性

《新密市煤矿生产安全事故应急预案》（2020版）自2020年印发实施以来，在全市煤矿生产安全应急管理工作中发挥了纲领性的指导作用。3年来，随着应急管理工作实践和经济的不断发展，国家、省、郑州市及市委市政府对煤矿生产安全应急管理工作提出了新的更高要求，人民群众对煤矿生产安全应急管理工作应对也有了更加深刻的认识和更多的期盼，但原《煤矿生产安全事故应急预案》已不能满足当前社会发展和经济增长的要求。加之机构改革之后，相关部门煤矿生产安全应急管理职能也进行了调整。为进一步完善事故灾害预警和分级响应机制，原《预案》中应急救援体系与现行应急管理体系也相距甚远，《新密市煤矿生产安全事故应急预案》修编更是迫在眉睫。在此背景下，市应急管理局立足全市机构改革实际，根据市政府领导批示要求，依据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国矿山安全法》《中华人民共和国突发事件应对法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《生产安全事故应急条例》《煤矿安全规程》《国家矿山安全监察局关于印发加强矿山生产安全事故应急处置和调查处理工作若干规定的通知》（矿安〔2021〕166号）、《河南省突发公共事件总体应急预案》《河南省人民政府关于加强安全生产应急管理工作的意见》（豫政〔2012〕55号）、《郑州市人民政府关于印发郑州市突发事件总体应急预案（试行）的通知》（郑政〔2021〕5号）、《郑州市煤矿生产安全事故应急预案》《新密市突发事件总体应急预案》等法律法规、规范性文件，牵头组织开展了《新密市煤矿生产安全事故应急预案》修编工作。

二、起草过程和征求意见情况

2022年6月，我局组织省市应急管理、煤矿安全方面专家和我局有关工作人员成立了《新密市煤矿生产安全事故应急预案》编写小组。编写小组认真调查掌握了新密市的煤矿企业概况，对新密市煤矿生产安全进行了综合辨识、研判、评估、分析，总结了新密市在煤矿生产安全方面存在的重大风险，研判了煤矿企业可能发生的种类、区域、级别和危害。并对新密市的应急资源展开了调查，掌握了新密市综合消防救援队伍、专业救援队伍以及社会救援组织的应急救援体系建设情况。根据各类风险、事故灾难分级、结合我市应急能力和各应急参与部门职责，制订了《新密市煤矿生产安全事故应急预案》编写的总体框架，成立了煤矿生产安全事故应急预案的应急组织指挥机构，并对组织机构各单位职责进行了明确。经过3个多月的调查、分析、研判和总结，2022年12月份，煤矿生产安全事故应急预案编写小组起草形成了《新密市煤矿生产安全事故应急预案》初稿。为更好地完成《煤矿生产安全事故应急预案》修改工作，我局多次召开专题会议进行部署，先是将《新密市煤矿生产安全事故应急预案（征求意见稿）》发至局领导班子成员、局二级机构和机关各科室，对预案的内容、格式、排版以及语言表达方式进行先期意见征求，各相关科室共提出了12处涉及单位名称、文字排版、语言描述、职责划分等问题，编写小组一一进行了核对，并进行了修改。之后市安委会、市应急总指挥办公室将总体预案发至市政府各相关部门、乡镇（街道）、伏羲山风景区管委会和有关单位广泛征求意见，编写小组根据有关法律法规和相关规范性文件规定，结合我市实际情况，经过充分沟通交流，对部分条款进行了修改。2022年9月7日由市应急局牵头，在新密市应急局四楼东楼会议室举办了煤矿生产安全事故预案专家评审会，聘请了朱自强、和萌林、李自力3名应急管理方面的专家，并邀请市安全生产应急指挥部成员单位和18个乡镇（街道）一同参加，在专家组组长朱自强的主持下，经过两个多小时评审，共提出了9条问题，后经过编写小组修改、专家组审核，现已通过专家评审。

三、主要内容

《新密市煤矿生产安全事故应急预案》主要分为8个部分。第一部分为总则，主要表明编制目的、编制依据、工作原则、适用范围和事故分级等内容。第二部分为应急指挥组织体系及职责，对应急指挥部及职责、指挥部下设机构及职责进行了说明。第三部分为信息报告，明确了报告时间和报告内容。第四部分为应急响应，主要表明分级响应、响应程序、信息发布和应急结束条件，并明确了典型事故的应急处置措施等，比如瓦斯（煤尘）爆炸事故、水灾事故、火灾事故、冒顶事故、煤与瓦斯突出事故等。第五部分为后期处置，明确了善后处置、调查评估、恢复重建等内容。第六部分为保障措施，明确通讯电力保障、应急队伍保障、应急专家保障、应急装备保障、应急经费保障、医疗卫生保障、治安保障、技术保障等内容。第七部分为附则，明确预案演练、预案修订等相关要求。第八部分为附件，包含指挥部成员单位职责、指挥部成员单位联系方式、新密市煤矿生产安全事故应急救援专家组通讯录、新密市煤矿企业一览表、新密市应急救援力量编程表等5个附件，确定了分级标准、信息上报预警发布等流程及要求，对事件应急保障协调部门和有关支持部门的职责也进行了细化。
四、有关情况说明

此次煤矿生产安全事故应急预案的编制工作历时四个多月时间，得到了市委市政府领导的高度重视和关心，也得到了市政府各相关部门和有关单位的支持和帮助。新编制的总体应急预案更具有科学性、实用性，颁布和实施后，能够更好地指导全市相关部门依法科学、及时有效做好突发事件防范和处置工作，将为我市应急预案体系建设进一步向纵深发展起到重要的指导和推动作用。

附件：1.《新密市煤矿生产安全事故应急预案》

2.《征求意见汇总表》
