 关于《新密市人民政府重大行政决策

程序规定（征求意见稿）》的起草说明
起草背景

为健全政府重大行政决策机制，进一步规范政府重大行政决策程序，依据《河南省重大行政决策程序规定》《郑州市人民政府重大行政决策程序规定》，结合我市实际，就“市政府重大行政决策程序规定”进行了专题研究，制定形成《新密市人民政府重大行政决策程序规定（征求意见稿）》，着力提高政府决策的科学化、民主化和法制化水平。
制订依据
《河南省重大行政决策程序规定》

2、《郑州市人民政府重大行政决策程序规定》
二、制订过程

2023年4月初着手起草谋划《新密市人民政府重大行政决策程序规定（征求意见稿）》，参照《郑州市人民政府重大行政决策程序规定》（郑州市人民政府令246号），结合我市实际，经过向各部门、各单位广泛征求意见，召开专家论证会，部门座谈会等程序，多次修改，形成《规定（征求意见稿）》，现面向全社会征求意见。

制定意义
（一）出台《规定》是贯彻落实《郑州市重大行政决策程序规定》的基本要求。《规定》以规范重大行政决策的程序为重要抓手，有利于推进行政决策科学化、民主化、法治化，通过科学程序制度规范政府决策活动，深入推进依法行政，提高政府公信力和执行力，加快建设高效诚信的法治政府。
（二）出台《规定》有助于我市积极维护改革发展稳定大局。重大行政决策往往涉及重大公共利益或者社会公众切身利益，事关改革发展稳定大局。《规定》通过规范重大行政决策程序制度，引导社会公众广泛有序参与政府决策，有利于有效增强重大行政决策的可行性、稳定性，维护经济持续健康发展和社会稳定大局。

（三）出台《规定》有助于我市不断强化行政权力制约监督。通过《规定》的出台实施，可以起到以制度促规范、以参与促公开、以流程促优化、以监督堵漏洞、以责任强担当的作用，有利于行政决策权在阳光下运行，让决策者科学依法行使权力，推进社会治理体系和治理能力现代化。

（四）出台《规定》有助于我市全力打造“阳光政府”。《规定》紧密结合我市实际，在依法规范重大行政决策程序方面更具操作性，是落实落细国务院、省政府有关规定的重要抓手，有利于更好地落实国务院、省政府、郑州市政府在依法行政、政务公开方面有关考核、督导的具体要求，展示我市依法行政决策的亮点和成绩。

四、主要内容

《规定》共分为十章，要点如下：

总则。主要包括目的和依据、决策事项范围、基本原则、决策目录管理和职责分工等内容。重大行政决策事项范围采取“列举＋排除”的方式来确定目录管理明确由市人民政府研究确定，经市委同意后向社会公布。决策职责分工明确市人民政府办公厅负责组织、协调、指导和监督本行政区域的重大行政决策工作；决策承办单位负责组织决策事项的公众参与、专家论证和风险评估；市司法行政部门负责决策事项的合法性审查；审计机关按照规定对决策事项进行监督；市人民政府其他部门按照各自职责做好决策事项的相关工作。

决策启动。明确由市人民政府领导、市人民政府工作部门、各乡镇人民政府、市人民政府派出机关、市人大代表、市政协委员、公民、法人或其他组织提出决策事项建议按照法律规定进行研究论证后，报请市人民政府决定是否启动决策程序，并依据法定程序确定决策承办单位。决策承办单位根据决策事项拟定决策草案，并征求各乡镇人民政府、市人民政府派出机关及相关部门和单位的意见。

公众参与。主要包括公众参与方式、特定群体沟通协商、征求意见途径及时限、听证会制度和决策草案的完善等内容。公众参与方式明确决策承办单位可以采取座谈会、听证会、协商会、实地走访、书面征求意见、向社会公开征求意见、问卷调查、民意调查等多种方式广泛听取意见。特定群体沟通协商明确对决策事项设计特定群体利益的，决策承办单位应当与相关群体进行沟通协商，充分听取意见建议。决策草案的完善明确决策承办单位应当充分采纳社会各界提出的合理意见，完善决策草案并对意见采纳情况进行反馈。

专家论证。重大行政决策实行专家咨询论证制度，明确决策承办单位应当组织决策咨询专家对决策事项进行充分论证，建立健全市人民政府重大决策专家咨询服务联络机制。专家论证可以采取论证会、书面咨询、委托咨询论证等方式。应当建立健全市人民政府重大决策咨询论证专家库，加强决策研究和决策咨询机构队伍建设，完善相关工作机制，并在重大行政决策中充分合理采纳专家论证意见。

风险评估。明确决策承办单位或者负责风险评估工作的其他单位应当组织可能对社会稳定、生态环境、公共安全等方面造成不利影响的重大行政决策草案风险可控性评估。开展风险评估可以委托专业机构、社会组织等第三方，采取舆情跟踪、重点走访、会商分析等方式，并形成风险评估报告。风险评估报告作为市政府常务会议决策的重要参考依据。

合法性审查。明确决策草案在提交市人民政府讨论前，应当由决策承办单位负责合法性审查的内设机构出具合法性初审意见，并经本单位集体讨论通过后提交市司法行政部门进行合法性审查。合法性审查的内容应包括决策事项是否符合法定权限、决策草案的形成是否履行相关法定程序以及决策草案内容是否符合有关法律、法规、规章和国家政策的规定。决策草案未经合法性审查或者经审查不合法的，不得提请市人民政府常务会议或者全体会议决策。

集体讨论决定和决策公布。明确决策草案经市人民政府常务会议或者全体会议按照相关议事规定进行集体讨论、决定。重大行政决策出台前应当按照规定呈请市委审议批准。市人民政府办公室通过政府网站、政务新媒体等途径及时公布重大行政决策。市人民政府建立重大行政决策过程记录和材料归档制度，由市政府办公室、市司法行政部门、决策承办单位根据各自职责将履行决策程序形成的记录、材料及时完整归档。

决策执行和调整。明确负责重大行政决策执行工作的单位为决策执行单位，决策执行单位应当依法全面、及时、正确执行重大行政决策，跟踪实施效果，向市人民政府报告决策执行情况。市人民政府组织决策后评估，并确定承担评估工作的单位。决策后评估结果作为调整重大行政决策的重要依据。

法律责任。明确市人民政府、决策承办单位、决策执行单位、专家论证评估等责任。明确改革创新容错机制。

附则。明确了乡镇人民政府及其工作部门、市人民政府工作部门、市政府派出机关重大行政决策的作出和调整程序，参照执行。

