关于《新密市妇女发展规划（2021-2030年）（征求意见稿）》的起草说明

1、 起草背景
追求男女平等，维护妇女在政治、经济、文化、社会和家庭各方面切身利益，促进妇女事业和妇女全面发展，是我国的基本国策，也是衡量社会文明进步的重要尺度。
新密市委市政府历来高度重视妇女儿童事业发展，始终坚持把妇女儿童工作与经济社会发展同步规划、同步实施、同步发展，通过制定和实施妇女发展规划，为推进妇女事业健康发展提供了目标方向和行动指南。2023年是全面贯彻二十大精神的开局之年，根据新密市经济社会发展“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出的发展要求，从新时代、新高度、新要求出发，按照高质量、高标准要求编制新密市妇女发展规划，对于谋划未来十年，推进新密市妇女事业高质量发展，具有极其重要的现实意义。
2、 [bookmark: _GoBack]起草过程
第一个阶段为规划起草准备阶段
组织规划编制起草团队学习领会国家新“纲要”的精神，收集国家、省市“十四五”规划、相关重要会议精神和政策、国家和各地已发布的各类专项规划相关内容，新密市市情和妇女发展现状及变动趋势等各类资料信息，以备规划起草提供参考。同时，围绕国家新“纲要”增设新领域、新亮点，结合新密实际做出思考，为专题调研做足功课、为规划起草奠定了基础。
第二个阶段为规划起草阶段
在前期精心准备基础上，对标新密市“十四五”规划和2035年远景目标的建议和新密市“十四五”有关妇女发展的各领域专项规划，通过专题调研、召开座谈会等形式，征求社会各界意见和建议，充分吸纳人民群众的智慧和意愿。
第三个阶段为规划完成阶段
在规划初稿完成后，先后召开起草团队研讨会、专家座谈会进行研讨征求修改意见，会后起草专家就提出的问题进行了新一轮的讨论和修改，最终形成了送审稿，交市政府审议。
3、 起草原则 
高标准编制新密市妇女新规划、科学制定规划目标和措施，必须从指导思想出发，加强顶层设计，遵循自上而下的规划编制的基本原则。在新密市妇女发展规划编制过程中，主要基于以下基本原则。
1、坚持党的领导，促进妇女事业发展原则 
新规划起草始终贯彻党的二十大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。新规划起草始终坚持把握妇女儿童事业发展的政治方向，贯彻落实党中央关于妇女儿童事业发展的决策部署，切实把党的领导贯彻到妇女儿童事业发展的全过程和各方面。
2、坚持目标任务和立足实际相结合的原则
新规划全面贯彻和落实省、市党委、政府的决策部署，严格对标新密市“十四五”规划和2035年愿景目标的建议和新密市“十四五”妇女发展各领域发展专项规划，从规划高度对妇女发展做出了“新密回答”。同时，又立足新密市妇女事业目前发展现状，确保目标任务更加符合新密实际，体现以人民为中心的思想，更加顺应人民群众的期盼。
3、坚持巩固提升和改革创新相结合的原则 
新规划全面贯彻了市委历次全会精神，巩固和提升了2011—2020年两规划取得的显著成效以及好的思路举措和经验方法，一以贯之促进妇女全面发展。同时，针对当前我国妇女事业发展出现的新变化，面临的新情况、新问题，新规划从改革创新发展的角度做出回应，在借鉴国内各省市妇女事业发展成功经验的基础上，结合新密市妇女事业与经济社会发展同步发展的战略定位，提出了一些新的发展领域、目标和策略措施。
4、系统谋划与重点突出相结合的原则
妇女发展是一个系统工程，在规划编制中，尽量考虑方方面面，力求做到周全严谨。同时，又突出各发展领域的特点，锚定规划的主要目标任务，避免过于具体化、碎片化，重点发挥规划在把方向、谋发展、管大事、开新局等方面的引领作用。
4、 框架结构和主要内容
《新密市妇女发展规划（2021-2030年）》分别包括（一）指导思想、基本原则和总体目标；（二）发展领域、主要目标和策略措施；（三）组织实施；（四）监测评估四个部分。共设置健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域，提出76项主要目标和93项策略措施。
